弋阳县财政局“十三五”工作总结及

“十四五”工作打算

“十三五”以来，弋阳县财政局在县委、县政府的正确领导下，持续深入推进财政各项改革和精细管理，努力打造“高质量”县域财政，推动了弋阳经济社会高质量跨越发展。现将总结如下：

一、“十三五”主要工作

（一）财政收入量增质优，保障能力显著增强。全县财政总收入从2015年的13.63亿元，提升到2020年的18.64亿元，年均增长6.5%，这是在高基数基础上的增长，为弋阳经济社会持续健康发展提供坚实财力保障。税占比由2015年的71.5%提高到2020年的82.5%，提升了11个百分点,收入质量逐年提高。一般公共预算支出从2015年的25.26亿元，提升到2020年的44.53亿元，年均增长12%。
（二）实施财政体制改革，乡镇发展活力迸发。2016年推出“划分收支、核定基数、超收返还、自求平衡”财政管理新体制，乡镇财政收入呈现快速增长态势，全县乡镇收入由2015年的4.42亿元增至2020年的8.74亿元，增长97.9%，年均增长14.6%。2020年，乡镇收支结余5909万元。乡镇财政收入占全县总收入的比重由原来的三分一，变成占据全县“半壁江山”，“乡乡赤字”变成“乡乡结余”，南岩镇、弋江镇财政收入先后突破亿元大关。

（三）倾力保障民生，群众幸福指数持续提升。牢固树立以人民为中心的理念，优先保障民生，坚持每年七成以上的支出都用于民生事业，民生支出占一般公共预算支出比重由2015年的72.4%提高到2020年的89.9%，提升了17.5个百分点，重点领域支出得到有力保障。共安排“三农”资金21.92亿元，整合扶贫资金4.34亿元,为助推我县乡村振兴、打赢脱贫攻坚决胜战提供了坚实的资金保障。在“财园信贷通”“惠农信贷通”基础上，推行“科贷通”、企业还贷周转金、工业发展基金、“双创”办法一揽子惠企政策，由“两通”升级为“三通两金一办法”，有效缓解企业融资难题,五年来，撬动资金13.86亿元，助力企业发展跑出“加速度”。
（四）推行“数字化管理”，荣获省长点赞好评。首创“一七机制”，利用信息化手段全面推行“数字化管理”改革，搭建“弋阳财政网上服务平台”，16项财政服务事项实现了线上“一网通办”，其中，10项为“一次不跑”，工作效率和服务质量显著提升，赢得企业、群众普遍赞誉。先后迎来黑龙江齐齐哈尔、河南信阳等几十批、几百人次的省内外考察团争相学习，江西电视台都市频道专题访谈推介。2019年7月，易炼红省长对弋阳财政“数字化管理”“绩效管理”改革调研，当场给出“加强了监管、方便了群众、提高了效率、促进了廉洁”的评价。弋阳财政“一七机制”“数字化管理”，成为江西“一次不跑”改革的生动实践，为我省深化“放管服”改革提供了“可复制”的弋阳经验。县财政局被评为“2019年度全省‘五型’政府建设先进集体”。

（五）拓宽投融资渠道，项目建设力度空前。在全市率先实施PPP项目，撬动资金33.7亿元，申报政府债券筹集建设资金30多亿元，集中力量办大事，建设了方团引水工程、城乡路网、信江“一江两岸”基础设施、方志敏干部学院、华东师范大学方志敏基础教育园区等一大批重点项目，城市路网由“一纵七横”拓展为“四纵十八横”，拉开了弋阳城市建设的大框架、大格局。成立了重资中心，组建担保公司，理顺县政府投资运营平台公司，出台了相关管理办法，促进县属国有企业资产资源有效配置和保值增值，“弋投集团”及其下属企业资产总量规模由3年前不足70亿元，增加到现在的270亿元，净资产达到141亿元，主体信用成功获评为AA级。
（六）依法科学理财，绩效管理成效显著。坚持“花钱必问效，无效必问责”的原则，一体推进预算管理和绩效管理，全面提高了预算执行效率和财政资金使用效益。2018年，我县获财政部“全国县级财政绩效评价第78位”；2017-2018年度全省扶贫资金绩效考评，弋阳分别排名26名、12名，连续两年位于全省第一方阵，并连续四年获得“财政专项扶贫资金绩效评价优秀县”“财政涉农扶贫资金统筹整合综合评价优秀县”殊荣，共获得上级脱贫攻坚成效考核专项奖励资金1700万元。

（七）夯实党的建设，党建引领作用凸显。局党组围绕“抓党建、带群团、促发展”的理念，以党建提升引领工、青、妇各项事业全面发展。每年固定开展新春团拜会、“五四”青年干部汇报、“六一”亲子联谊、国庆才艺展示四大文体活动，凝聚了独具特色的财政文化。县财政局先后获得“全省离退休干部示范党支部”“全市先进基层党组织”“全市红旗示范党支部”“全市基层党建‘三化精品示范点’”“全市五四红旗团支部”“全市优秀基层工会”等荣誉称号。
二、存在问题

一是实体经济不强，财税增收乏力，收支平衡困难。二是跑项争资被动，目前我县的专项债存在“项目多、金额少、进展缓、使用慢”等问题，难以达到上级要求。三是全县预算绩效管理改革时间不长，部分预算单位对绩效管理的重视程度还不够高，工作执行不规范、不到位。
三、“十四五”工作打算
“十四五”全面建设社会主义现代化的新征程已开启，县财政局将严格贯彻落实县委、县政府工作部署，认真履职尽责，主动担当作为，坚持系统观念，加强前瞻性思考、全局性谋划，全县经济社会高质量跨越发展、弋阳“两新两地”建设作出积极贡献。

（一）坚持党的全面领导，切实把“两个维护”贯彻到财政工作全过程。财政工作有着鲜明政治属性，财政部门必须旗帜鲜明讲政治。要一以贯之强化党对财政工作的全面领导，坚持以“政”领“财”、以“财”辅“政”，切实履行财政职能，以扎实行动和务实作风推动县委、县政府各项决策部署在全县财政系统落实落地。

（二）坚持新发展理念，充分发挥财政在助推县域经济发展中的引导带动作用。一是创新财政投入机制，用好PPP模式、政府购买服务、产业引导基金等手段，统筹财政政策、资金、资源，集中财力办大事。二是积极培植财源税基，持续巩固和拓展减税降费成效，深化财政“放管服”改革，不断优化发展环境，加大招商引资、筑巢引凤，推动产业链供应链优化升级，促进经济总量平衡、结构优化。三是完善综合治税，加大对税收等薄弱环节征管力度。

（三）坚持以人民为中心，不断提高保障和改善民生水平。一方面，树牢党政机关“过紧日子”思想，把预算管理作为过紧日子的重要抓手，强化预算执行约束、及时纠偏，以党和政府的“紧日子”换取人民的“好日子”。另一方面，切实增强民生政策的可持续性，确保民生支出与经济发展相协调、与财力状况相匹配。做好城镇扶贫，支持脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。创新公共服务提供方式，鼓励社会力量增加非基本公共服务供给，满足人民群众多层次、多样化需求。

（四）坚持底线思维，防范化解财政领域风险。一是防范预算平衡风险。把政府各类收入按规定全面纳入预算管理，加强中期财政规划，从更长周期、更广范围谋划政策和预算安排，完善跨年度预算平衡机制，以丰补歉、削峰填谷。二是防范债务风险。争取并用好限额内法定政府债务，严格落实隐性债务化债方案要求，严肃监督问责，保证分年度化债任务完成。三是防范“三保”支出风险，坚持“三保”支出在预算安排中的优先顺序，确保不出任何问题。
（五）坚持守正创新和法治建设，推动财政治理体系和治理能力现代化。一是推进财政体制改革。贯彻落实好省以下财政体制调整及支出责任划分改革有关精神，推动我县又一轮乡镇财政体制改革，推进园区财政体制实质性运行。二是突出数字赋能。整合现有信息资源，推进财政“数字化管理”改革进一步向预算控制、绩效管理、干部考核、档案建设等领域拓展拓深，使财政核心数据交换与共享更加方便快捷，为科学评价资金使用绩效及考核干部实际表现，提供数据支撑。三是推进法治财政建设。加强行政规范性文件监督管理，持续推进财政普法，强化对财政权力运行的制约和监督，依法全面履行财政职能。四是推进国资国企改革创新。按照省市国资部门工作部署要求，重点做好“国资国企改革创新三年（2020-2022年）行动”各项政策措施及重点工作

任务的落实，对标对表，查找不足，拾遗补缺，推动我县国有企业改革发展、壮大。
                         2021年8月2日


